



Газета основана  
14 июня 1934 года

# Ярууна

Общественно-массовая газета Еравнинского района

19 февраля 2013 года вторник

№ 14 (8806)

Цена свободная

## Новости

### Высказали признательность и благодарность юбилярам



В гостях у Н.К. Орлова

В эти дни 85 лет исполнилось народному учителю Республики Бурятия, заслуженному учителю школы Бурятской АССР, кавалеру ордена Трудового Красного Знамени Ниме Гуруевичу Халзанову. В этом году юбилейная дата – 80 лет – ожидает и ветерана войны и труда, представителя трудовой рыбохозяйственной династии, кавалера ордена Трудового Красного Знамени Николая Константиновича Орлова. Они оба Почетные граждане Еравнинского района. Еравнинцы гордятся ими, а молодежь воспитывается на их примере.



Н.Г. Халзанов

В дни Сагаалгана, выехав на дом к ветеранам, глава муниципального образования «Еравнинский район» Ц.Г. Шагдаров вместе со своим первым заместителем Ц.Б. Жамсуевым и председателем Совета ветеранов войны и труда Н.Г. Белобородовым поздравили Нима Гуруевича и Николая Константиновича с наступившим новым годом по лунному календарю. Они высказали признательность и благодарность за многолетний труд на благо Еравны. Цыденжап Григорьевич пожелал ветеранам крепкого здоровья и удачи, а также как можно дольше сохранять присущую им энергию, оптимизм и доброжелательность.

Во время встречи Почетные граждане Еравнинского района поделились своим мнением, как идут дела в районе, и высказали свои советы и пожелания.

Наш корр.

## Короткой строкой

Лауреатам Госпремии Республики Бурятия в области литературы и искусства вручены награды

11 февраля в Бурятском государственном академическом театре оперы и балета им. Г.Ц. Цыдынжапова состоялось торжественное собрание общешкольного и концерт мастеров искусств Бурятии, посвященное празднику Белого месяца «Сагаалган-2013». Состоялась также церемония вручения государственных премий Республики Бурятия в области литературы и искусства за 2010-2011 годы.

В числе лауреатов государственных премий Республики Бурятия в области литературы и искусства за 2010-2011 годы в области литературы наш земляк Гармаев Владимир Балданович. Премия ему вручена за создание исторического романа-трилогии «Десятый рабджун».

Поздравляем Владимира Балдановича с высокой наградой.

Выбрали лучшего ученика года республики

29 лучших школьников республики сошлись в борьбе за звание «Ученик года-2013». В течение трех дней старшкласники представляли творческие презентации, защищали свои проекты. Участники прибыли не одни, а с группами поддержки. Из нашего района выезжали 25 девочек и мальчишек, чтобы поддержать нашу участницу Сэлмэг Хайдапову.

О ней мы писали в одном из ближайших номеров, когда рассказывали, как в СОСОШ-2 ребята сами построили каток по инициативе Сэлмэг.

На республиканском конкурсе помимо визитных карточек, участников ждали конкурс импровизации, защита проектов. И вот волнительное ожидание итогов конкурса. Сэлмэг Хайдапова завоевывает гран-при конкурса. Восторгу не было предела.

Отметим, подобные конкурсы проводятся с целью выявления золотого фонда республики. А победителя республиканского конкурса, как говорили предварительно, представят на премию талантливой молодежи России.

Мы рады за нашу землячку. Желаем ей дальнейших побед и успехов.

В Бурятии установлен прожиточный минимум

С 12-го февраля постановлением правительства Бурятии установлен новый прожиточный минимум для населения.

– Прожиточный минимум в первом квартале 2013 года считали по величине прожиточного минимума в целом по республике и по основным социально-демографическим группам населения за IV квартал 2012 года, – сообщает пресс-служба минсоцзащиты Бурятии.

Таким образом, величина прожиточного минимума по ценам за IV квартал 2012 года в расчете на душу населения 6766 рублей, для трудоспособного населения – 7292 рубля, для пенсионеров – 5423 рубля, для детей – 6241 рубль.

Наш корр.

## На тему дня

### Лес рубят – доходы летят ... мимо местного бюджета

На совещании в администрации обсудили деятельность Байкальской лесной компании на территории района

ОАО «БЛК», начавшая заготовительную деятельность на территории района с 2006 года, фактически начало производить налоговые отчисления лишь с 2010 года. Им уплачено в 2010г. НДС 159 тыс. руб., в 2011 г. – 387,4 тыс. руб., в 2012г. – 79,9 тыс. руб. К тому же, их деятельностью недовольны местные жители, не имея возможности выписать лесобилет даже на дрова. По их мнению, лесная компания арендует самые лучшие леса района, а им не дают возможности готовить лес, заставляя поневоле становиться «черными лесорубами». Все это и послужило поводом для проведения подобного совещания.

С разработкой лесохозяйственного регламента, чтобы навести порядок в лесной отрасли, в республике посчитали целесообразным отдать леса в аренду. По информации председателя финансово-экономического комитета администрации муниципального образования «Еравнинский район» Е.С. Убеева, площадь арендуемых участ-

ков Байкальской лесной компанией в Еравнинском лесничестве составляет 118,9 тыс. га (11,2%) из 1060,6 тыс. га, в Кондинском лесничестве – 671,6 тыс. га. (95%) из 706 тыс. га.

В 2012 году предприятием заготовлено 119,4 тыс. кубических метров древесины на сумму 106,9 млн. руб., наблюдается существенный рост к уровню 2011 года – 25,4 тыс. кубических метров на сумму 23 млн. руб. Рост объема заготовок составил 4,7 раза. Среднесписочная численность работников в 2012 году составила 11 человек, в том числе лишь два человека из местного населения. При значительном наращивании объемов заготовок темпы роста уплаты НДС, как было сказано выше, имеют отрицательную динамику. Согласно первоначальному плану компания планировала открытие лесоперерабатывающего завода в селе Сосново-Озерское, для этого был предоставлен земельный участок в местности СХТ площадью 4 га, который в настоящее время не используется по назначению.

Вот и получается, что хозяин в лесу в виде арендатора появился, зато район в настоящее время играет роль

сырьевого придатка. Налоговые отчисления минимальные, рабочие места не созданы. Что касается порядка, то, как не было его в лесах района, так и нету, даже на арендуемых участках.

Да и сами участники совещания так и не смогли вразумительно ответить на вопрос, кто же в лесу настоящий хозяин. Кто должен следить за порядком, чтобы лес варварски не уничтожался в районе, кто должен отвечать за сохранность лесов, его естественного возобновления, кто несет ответственность в пожароопасный период на арендуемых лесных участках, почему так сложно стало выписывать лесобилет на дрова и заготовку древесины, почему лес рубят, а в бюджет только щепки летят? Все эти вопросы волнуют жителей района. Беспокоят они и администрацию района. Потому и хотелось услышать на совещании конкретные ответы на поставленные вопросы.

Генеральный директор ОАО «Байкальская лесная компания» Е.В. Прудзе на совещании довольно бодро рассказал, что сделано предприятием в прошедшие годы, об объемах инвестиций и основных направле-

ниях деятельности и как компания планирует добиваться дальнейшего роста производства на перспективу. Основные проекты все же связаны с Прибайкальским районом, а Еравне, по всей видимости, так же придется оставаться сырьевым придатком. На территории Кондинского лесничества компания арендует леса с 2010 года, но лишь совсем недавно был представлен проект по лесозаготовительной деятельности, который получен 20 января. Он посетовал на то, что в Еравне низкая товарность леса, очень мало сосны, что приходится самим хватать за руку нарушителей и хотя есть фотодокументы, дела по ним не всегда доходят до судов. В итоге нарушители как рубили лес, так и они же продолжают рубить лес, выискивая самые лучшие деревья, а они (компания), мол применяют современные технологии и не так сильно губят лес. Невольно сложилось впечатление, что во всех лесных бедах виноваты местные жители.

Как справедливо заметил глава муниципального образования Ц.Г.

(Окончание на 2 стр.)

# Лес рубят – доходы летят ... мимо местного бюджета



Такую печальную картину часто можно встретить в наших лесах

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Шагдаров, большинству участников совещания хотелось больше услышать, не как в дальнейшем будет развиваться компания, а как это отразится на развитии экономики района, какое производство будет отстроено, сколько человек из числа местных жителей будет трудоустроено. И были заданы все те вопросы, которые волнуют местное население. Но на большинство из них ответов так и нет.

С уверенностью Евгений Варламович высказал лишь, что пересмотрят перечисление НДС в местный бюджет, что готовы осуществлять отпуск древесины на арендуемых участках для населения при выделении бесплатных 300 кубических метров на строительство, что касается местных предпринимателей, то цены будут договорные. Что касается строительства лесопильного завода в селе Сосново-Озерское, то его однозначно не будет, так как планы предприятия переменились.

Со стороны лесничества особых претензий к арендатору не было. Как заметила Т.В. Грехова, лесничий Еравнинского лесничества, все договорные обязательства на арендуемых лесных участках соблюдаются, в том числе и по сданным делянкам. Такой ответ главу района не удовлетворил. Ей было предложено усилить работу по контролю за используемыми арендаторами участками. Ведь именно лесничий на своей территории отвечает за то, чтобы рубка деревьев не вредила лесу, значит с него и спрос. Также во всем мире действует правило "срубил - посади": если я занимаюсь вырубкой, то и воспроизводство леса – тоже моя обязанность. А кто же должен потребовать это с арендатора, как не лесничий? А у нас получается, что за деревьями леса не выдать. Точнее, лесничие не хотят видеть.

Хотя многие очевидцы, выезжающие по ягоды и грибы, с сожалением отмечают, беспечное отношение к лесам, именно на арендуемых участках. Увозятся только самые лучшие части стволов. Остальное остается на месте, засоряя лес. Хваленные генеральным директором импортные лесозаготовительные машины "Харвестер" оставляют после себя десятки пней и горы спиленных сучьев. Именно такой пейзаж можно увидеть на делянках. Даже доехать до лесозаготовительных участков – большая проблема. Лесные дороги полностью разбиты. Арендатору с уборкой деляны спешить некуда, срок аренды достаточно длителен. А что будет с лесом, ему, наверное, не особо важно – по республике лесов много, уйдет в другой район. Проекты всегда можно написать, защитить их на уровне республики, а через несколько лет заявить, что планы изменились, как в случае со строительством лесопильного завода в селе Сосново-Озерское. Арендатор то уйдет – лесничество останется, с ним и будет спрос.

Ж.Б. Жамбалова, лесничего Кондинского лесничества больше всего беспокоило, как будет осуществляться охрана лесов в пожароопасный период, так как на сегодняшний день на территории арендуемого участка нет даже техники для тушения пожара. На территории лесничества арендованы 95 процентов леса, лишь пять процентов находятся не в аренде. Потому и вызывают такое беспокойство арендованные леса. Подготовка к пожароопасному периоду беспокоит и наши правоохранительные органы.

За все время деятельности со стороны арендатора надзорными органами зафиксировано фактически лишь одно природоохранное нарушение. Следствие по нему ведется. Самого же заместителя старшего федерального государственного лесного инспектора Г.Д.Д. Нимаева на совещании не было. Невольно слаживается впечатление, что не особо то и старались проверять.

По итогам совещания принято протокольное решение, где конкретно расписано, кто чем должен заниматься. Так, например, лесничим Еравнинского и Кондинского лесхозов совместно с заместителем старшего федерального государственного лесного инспектора в лесничествах Еравнинского района необходимо усилить контроль за охраной лесных угодий. Сама компания должна до 20 февраля подготовить план мероприятий по подготовке к пожароопасному периоду и обеспечить уплату НДС в бюджет муниципального образования «Еравнинский район» в 2013 году. Правоохранительным органам необходимо активизировать работу по выявлению незаконной вырубки в районе. Главы сельских поселений до 5 марта должны отработать и направить заявки в ОАО «Байкальская лесная компания» о предоставлении населению и индивидуальным предпринимателям лесных угодий на арендованных участках.

Большая часть территории нашего района занята лесами. Есть, где разгуляться лесопользователям. Вопрос лишь в том, чтобы научиться использовать дары природы рационально и с умом, как и положено настоящим хозяевам. Пока же практически на каждом планерном совещании в администрации можно услышать, что на территории района зарегистрирована незаконная рубка леса. И такие вести печально слышать.

Как было замечено на совещании помощником прокурора А.В. Климовой, на ближайшее время в отношении арендатора запланирована проверка. Быть может, плановая проверка создаст более реальную картину того, что делается в наших лесах, в том числе и на арендуемых участках.

Марина ХАМНАЕВА.

## Жилье детям – сиротам

С 1 января 2013 г. вступил в силу Федеральный закон № 15 – ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в части обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Этот закон предполагает защиту детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей от мошенников. По новым правилам детям-сиротам будут предоставляться по договору найма специализированного жилого помещения, которые будут заключаться на 5 лет, за это время дети-сироты не смогут приватизировать или продать свое жилье, а соответственно не смогут стать жертвой обмана, как это часто случается. По окончании срока договор перезаключается или появляется у детей-сирот возможность заключить договор социального найма.

Основания для предоставления жилья детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, и лицам из числа детей-сирот установлены Федеральным законом от 21.12.1996 N 159-ФЗ (ред. от 17.12.2009) «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

Если законным представителем (опекуном, попечителем) ребенка-сироты до достижения им возраста 18-ти лет не было принято мер по постановке его на учет, то в этом случае меры по постановке на учет должны приниматься ребенком-сиротой самостоятельно. Для этого в орган местного самоуправления по месту жительства должно быть подано личное заявление о постановке на учет в качестве ребенка-сироты, нуждающегося в предоставлении жилого помещения, а также должны быть представлены документы, удостоверяющие личность и статус подателя заявления как ребенка-сироты, подтверждающие место его проживания, его семейное положение, отсутствие у него в собственности или в пользовании по договору социального найма жилого помещения либо - при наличии такого жилого помещения — подтверждающие обеспеченность общей площадью жилого помещения на одного члена семьи менее учетной нормы, установленной органом местного самоуправления по месту жительства заявителя.

Более подробную информацию о порядке постановки на учет, перечне необходимых для постановки на учет документов, а также информацию о ведении учета можно получить непосредственно в органе опеки и попечительства по адресу: Еравнинский район, с. Сосново-Озерское, ул. Первомайская, д. 113, каб. № 204

Орган опеки и попечительства АМО «Еравнинский район».

**В отдел образования МО «Еравнинский район»** требуются ведущие бухгалтер, тех. работник.

Обращаться по адресу: с. Сосново-Озерское, ул. Первомайская, 127. Тел.: 8(30135)21974, 21135.

## Образование

# V районная олимпиада «Умники и умницы -2013»

*“У каждого ребёнка в глубинах его души спрятаны серебряные колокольчики.*

*Надо их отыскать, затронуть, чтобы они зазвенели добрым и весёлым звоном. Чтобы мир ребёнка стал радостным и светлым”.*

5 февраля 2013 года на базе МБОУ «СОСОШ №2» прошла V районная олимпиада «Умники и умницы». Актуальность проведения олимпиад для обучающихся в начальной школе обусловлена выявлением и поддержкой особо одаренных детей. Ведь именно в этот период происходят первые самостоятельные открытия ребенка. Пусть они даже небольшие и как будто незначительные, но в них — ростки будущего интереса к науке. Реализованные возможности развивают ребенка, стимулируют интерес к различным наукам. Олимпиады позволяют ученику познать себя, дают возможность в большей степени утвердиться в собственных

глазах и среди окружающих. В целом они служат развитию творческой инициативы ребенка. Интеллектуальное развитие одаренных детей – это одна из важнейших задач, стоящих перед учителями района в условиях реализации национального проекта «Наша новая школа».

Всего в олимпиаде приняло участие 66 учащихся 4-ых классов из 18 школ района. Олимпиады проводились по 4 предметам: математика, русский язык, литературное чтение, окружающий мир.

**Цели и задачи олимпиады:** повышение у учащихся интереса к учению, развитие их познавательных способностей, расширение кругозора; активизация внеурочной предметной работы с учащимися и укрепление сотрудничества детей и учителей в различных формах деятельности.

На линейке участников олимпиады поприветствовали директор СОСОШ №2 В. Д. Иочис и завуч по НМР Аюрова Л.Д. Они пожелали ребятам успехов и удачи. Затем ребята разошлись по кабинетам начальной школы и при-

ступили к выполнению олимпиадных заданий. Олимпиадные задания по предметам были подготовлены учителями начальных классов СОСОШ №2. В качестве экспертов в составе жюри работали 16 учителей школ района.

**По русскому языку** в олимпиаде приняла участие 18 человек. **I место** заняла ученица Ульдургинской СОШ Дамбаева Туяна (учитель Гатапова Ж.Д.), **II место** у Цыбиковой Аяны – СОСОШ №2 (Ринчинова Д.Ц.) и Дашиева Нанзата – Телембинская СОШ (Чимитова Б.Б.), **III место** заняли Дамбиева Дулмажап – Усть-Эгитуйская СОШ (учитель Доржиева Ц.П.), Ямпилова Янжима – Тулдунская СОШ (Цыренова Э.Д.) и Колокольцова Рита -Гундинская СОШ (Берсанова М.Ф.)

В олимпиаде **по математике** составились 19 человек. Места распределились следующим образом: **I место** - Дашинимеев Энхэ – СОСОШ №1 (учитель Степанова М.Г.), **II место** – Пантелеев Ваня – СОСОШ №2 (Ринчинова Д.Ц.), Данзанов Дугар – Можайская СОШ (Нимаева О.Д.), **III место** – Минеев Саша – Комсомоль-

ская СОШ (учитель Балданова Ц.Ц.), Танганов Саша – Усть-Эгитуйская СОШ (Доржиева Ц.П.) и Цыренжапов Бэлжито – Исингинская СОШ (Цыденжапова С.И.)

**По предмету «Литературное чтение»** в олимпиаде приняли участие 12 человек. **I место** заняла Бурхиева Нарана, ученица 4 класса Усть-Эгитуйской СОШ (учитель Доржиева Ц.П.), **II место** заняли Шалдаева Сэлмэг – Тулдунская СОШ (Цыренова Э.Д.) и Ешеева Эржена – Телембинская СОШ (Чимитова Б.Б.), **III место** у Мулоновой Эржены – СОСОШ №1 (учитель Степанова М.Г.), Берсановой Леры – СОСОШ №1 (Березовская И.В) и Хайнзанов Элбэг – Исингинская СОШ (Цыденжапова С.И.)

**По предмету «Окружающий мир»** приняли участие 17 учащихся 4-х классов района. **Победительница** олимпиады «Умники и умницы» по данному предмету стала Моисейкина Настя, ученица Тулдунской СОШ (учитель Цыренова Э.Д.), **II место** заняла Жалсобон Алтана – СОСОШ №2 (учитель Ринчинова Д.Ц.) и

Дымбрылов Баир – Можайская СОШ (Нимаева О.Д.). **III место** заняли Цыденов Гынден – Усть-Эгитуйская СОШ (Доржиева Ц.П.), Добрынина Надя – Озерная СОШ (Климова Т.В.) и Норбоев Сергей – СОСОШ №1 (Степанова М.Г.).

Эксперты отметили высокое качество подготовки учащихся, умение работать с тестами, сформированность универсальных учебных действий: познавательных, коммуникативных, регулятивных.

Пока жюри подводило итоги, учителями СОСОШ №2 были проведены внеклассные занятия – Интеллектуальная игра и КВН.

Победители районной олимпиады «Умники и умницы - 2013» получили грамоты и детские энциклопедии, а все остальные – сертификаты участника олимпиады.

Г. СОРОКОВИКОВА.

Координатор олимпиады «Умники и умницы - 2013»,  
руководитель МО начальных классов СОСОШ №2.